Departamento de Matematica Universidade do Minho

Tépicos de Matematica 12 teste — 24 out 2022
Lic. em Ciéncias de Computacdo - 12 ano duragdo: uma hora
Nome Ndmero

Responda no préprio enunciado, colocando uma cruz no quadrado correspondente. Cada questao esta
cotada com 0,8 valores numa escala de 0 a 20. Respostas erradas nao tém qualquer penalizacao.

Em cada uma das questdes seguintes, diga se é verdadeira (V) ou falsa (F) a proposicao,
assinalando a opcao conveniente:

1. 2 x 2 # 4 é uma proposicdo e Vx € R, 2x = 4 é uma condigdo. v FO
1. 2 x 2 =4 é uma proposi¢cao ou Vx € Z,2x = 4 é uma condigdo. v FO
1. 2 x 2 # 4 é uma proposi¢cdo ou 2x = 4 é uma condigdo. vVl FO
1. 2 x 2 =4 é uma proposicao e 2x = 4 é uma condig3o. v FO
2.Se2+2=>5entio2+4=28. vQd FO
2.5e2+2#5entdo2+4=38. v FO
2.5e2+2=>5entdo2+4=6. v FO
2. Se2+2#5entdo 2+4 #8. vQd FO
3. Para p e q proposi¢coes, p =~ ¢ é logicamente equivalente a ~ pV ~ q. v FO
3. Para p e q proposicoes, ~ p = ¢ é logicamente equivalente a p V q. v FO
3. Para p e q proposi¢coes, p =~ ¢ é logicamente equivalente a p V q. v FO
3. Para p e q proposi¢coes, ~ ¢ = p é logicamente equivalente a p V q. v FO
4. Para p e q proposicdes, se (pV q) = (gA ~ q) é falsa entdo p é falsa. v FO
4. Para p e q proposicdes, se (p A q) = (gA ~ q) é verdadeira entdo p é falsa. v FO
4. Para p e q proposices, se (p A q) = (g ~ q) é falsa entdo p é falsa. vO FO
4. Para p e q proposi¢des, se (p V q) = (g ~ q) é verdadeira ent3o p é falsa. v FO

5. A tabela de verdade da férmula proposicional p A (¢ =~ (rA ~ p)) tem 8 linhas
e 8 colunas. v FO

5. A tabela de verdade da férmula proposicional p A (¢ =~ (rA ~ s)) tem 16 linhas
e 16 colunas. vd FO

5. A tabela de verdade da férmula proposicional p A (¢ =~ (r A p)) tem 8 linhas
e 7 colunas. VO FO

5. A tabela de verdade da férmula proposicional p A (¢ =~ (rA ~ s)) tem 16 linhas
e 9 colunas. vQd FO

6. Uma férmula proposicional com duas proposicoes simples pode ser logicamente equiva-
lente a uma férmula proposicional com trés proposicdes simples. v FO
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Uma férmula proposicional com quatro proposi¢des simples pode ser logicamente equiva-
lente a uma férmula proposicional com trés proposicoes simples.

Uma férmula proposicional com quatro proposicdes simples ndo é logicamente equiva-
lente a uma férmula proposicional com trés proposicoes simples.

Uma férmula proposicional com duas proposicdes simples ndo é logicamente equiva-
lente a uma férmula proposicional com trés proposicdes simples.

Para proposi¢cdes p, ¢ e r, o reciproco de (p V ¢q) = r é logicamente equivalente
a~rVpVayg.

Para proposi¢cdes p, ¢ e r, o reciproco de (p V ¢q) = r é logicamente equivalente
a(rA~q)=p.

Para proposi¢cdes p, ¢ e r, o reciproco de (p V ¢q) = r é logicamente equivalente
a(rAn~p)=gq.

Para proposi¢cdes p, ¢ e r, o reciproco de r = (p V q) é logicamente equivalente
ar~r=(~pA\~gq).

O contrarreciproco de “Se esta sol entdo vou passear e comer um gelado” é “Se ndo
vou passear ou nao vou comer um gelado entdo ndo esta sol.”

O contrarreciproco de “Se esta sol entdo vou passear e comer um gelado” é “Se ndo
vou passear e ndao vou comer um gelado entdo n3do esta sol.”

O reciproco de “Se chove entdo vou ficar em casa e ler um livro” é “Se nao
ficar am casa e ndo ler um livro entdo n3o chove.”

O contrarreciproco de “Se chove entdo vou ficar em casa e ler um livro” é “Se n3o
ficar am casa ou ndo ler um livro ent3o n3o chove.”

Negar que existe um Unico aluno que vai passar a Tdpicos de Matemdtica é o mesmo
que afirmar que todos os alunos vdo passar a Tépicos de Matematica.

Negar que todos os alunos vao passar a Tdpicos de Matematica é o mesmo
que afirmar que existe um (nico aluno que n3o vai passar a Tdépicos de Matematica.

Negar que existe um Unico aluno que vai passar a Tépicos de Matemdtica é o mesmo
que afirmar que pelo menos dois alunos vao passar a Tépicos de Matematica.

Negar que todos os alunos vao passar a Tépicos de Matematica é o mesmo
que afirmar que todos os alunos ndo vao passar a Tépicos de Matematica.

Dada a condi¢do p(z,y), com o conjunto D como dominio de variagdo de x e y,
a proposi¢do "Jr € D, Jy € D, p(z,y)" é logicamente equivalente a proposi¢do
“Jy € D, 3z € D, p(zx,y)"

Dada a condi¢do p(z,y), com o conjunto D como dominio de variagdo de x e y,
a proposi¢do "Jr € D,Vy € D, p(z,y)" é logicamente equivalente a proposi¢do
Yy € D,3z € D,p(zx,y)"

Dada a condi¢do p(z,y), com o conjunto D como dominio de variagdo de x e y,
a proposi¢do "Vx € D,Vy € D,p(z,y)" é logicamente equivalente a proposi¢do
Yy € DYz € D,p(zx,y)"
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Dada a condi¢do p(x,y), com o conjunto D como dominio de varia¢do de z e y,
a proposicdo "Vz € D,3y € D,p(x,y)" é logicamente equivalente a proposicdo
“Jy € D,Vx € D,p(x,y)"

Se t é uma tautologia e ¢ é uma contradicdo, entdo, para qualquer proposicio p,
(p A ¢) =t é uma contradigdo.

Se t é uma tautologia e ¢ é uma contradicdo, entdo, para qualquer proposicdo p,
(pVc) =t éuma contradigdo.

Se t é uma tautologia e ¢ é uma contradicdo, entdo, para qualquer proposicdo p,
(pVt) = ¢ é uma contradicio.

Se t é uma tautologia e ¢ é uma contradicdo, entdo, para qualquer proposicao p,
(p At) = c é uma contradigo.

Para p(z), q(x) e r(x) condigdes, provar que p(z) = (g(x) V r(x)) é o mesmo
que provar que (p(z)A ~ q(z)) = r(z).

Para p(z), q(x) e r(x) condigdes, provar que p(z) = (g(x) V r(x)) é o mesmo
que provar que (p(z) V q(z)) =~ r(z).

Para p(z), q(x) e r(x) condigdes, provar que p(z) = (g(x) V r(x)) é o mesmo
que provar que (p(x)A ~ r(z)) = q(x).

Para p(x), ¢(x) e r(x) condi¢des, provar que p(x) = (g(x) V r(x)) é o mesmo
que provar que (p(x)V ~ q(z)) = r(x).

O seguinte argumento é valido: "Alguns artistas s3o geniais. Alguns artistas

sao pessoas criativas. Logo, algumas pessoas criativas sao geniais.”

O seguinte argumento é vélido: “Todos os artistas s3o geniais. Todos os artistas
sao pessoas criativas. Logo, todas as pessoas criativas sao geniais.”

O seguinte argumento é vélido: “Todos os artistas s3o geniais. Alguns artistas
sao pessoas criativas. Logo, algumas pessoas criativas sao geniais.”

O seguinte argumento é valido: “Alguns artistas ndo sdo geniais. Todos os artistas

sao pessoas criativas. Logo, algumas pessoas criativas nao sao geniais.”

aVv ~b
c=>~a

O argumento b é vélido

C

pVr

=T,
O argumento 1 é vélido

~p

aVb
~c=>~b .
O argumento . é vélido

a

pVyq
p =~

O argumento é vilido
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Observar que 2 x 2 = 22 é suficiente para mostrar que “Vz € Z, 2z = 2*" é
uma proposicao verdadeira. v FO

Observar que 2 x 2 = 22 ¢ suficiente para mostrar que “Va € Z,2x # 27" é
uma proposicao falsa. v FO

Observar que 2 x 3 # 23 é suficiente para mostrar que “Va € Z,2x # 2°" é
uma proposicao verdadeira. v FO

Observar que 2 x 3 # 23 é suficiente para mostrar que “Va € Z,2x = 2" é
uma proposicao falsa. v FO

Dada a condigdo p(n), é condigdo suficiente para demonstrar que a proposicdo
“Yn € N,p(n)" é verdadeira pelo Método de Indugdo Matemdtica que a condi¢do
p(n) seja hereditaria. vO FO

Dada a condigdo p(n), é condicdo necessdria para demonstrar que a proposicdo
“Yn € N, p(n)" é verdadeira pelo Método de Indugdo Matematica que a condigdo
p(n) seja hereditaria. vO FO

Dada a condigdo p(n), para demonstrar que a proposicdo “Vn € N, p(n)
é verdadeira pelo Método de Inducao Matematica é necessario mostrar
que a condi¢do p(n) é hereditdria. vO FO

Dada a condigdo p(n), para demonstrar que a proposicdo “Vn € N, p(n)”
é verdadeira pelo Método de Inducao Matemdtica basta mostrar

que a condi¢do p(n) é hereditaria. vO FO
A condicao “2n é impar” é hereditaria para todo n € N. v FO
A condicao “2n + 1 é impar” é hereditéria para todo n € N. vO FO
A condicao “2n + 1 é par” é hereditaria para todo n € N. vO FO
A condicao “2n é par” é hereditdria para todo n € N. vO FO

Em cada uma das questGes seguintes, assinale a(s) opcao(des) correta(s):
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Suponha que a Maria n3o fala portugués, nao fala inglés, fala francés e fala espanhol. Quais das
seguintes proposi¢des sdo verdadeiras?

[J A Maria fala portugués ou francés e a Maria fala inglés ou espanhol.

[J Se a Maria fala inglés entao a Maria fala espanhol

[J A Maria fala francés se e sé se fala inglés.

(1 A Maria fala espanhol e se a Maria fala francés entdo fala portugués.

Suponha que a Maria fala portugués, fala inglés, ndo fala francés e ndo fala espanhol. Quais das
seguintes proposicoes sdo verdadeiras?

[J A Maria fala portugués ou francés e a Maria fala inglés ou espanhol.

[J Se a Maria fala inglés entdo a Maria fala espanhol

[J A Maria fala francés se e sé se fala inglés.

[J A Maria fala espanhol e se a Maria fala francés entao fala portugués.

Suponha que a Maria n3o fala portugués, nao fala inglés, fala francés e n3o fala espanhol. Quais das
seguintes proposi¢des sdo verdadeiras?

[J A Maria fala portugués ou francés e a Maria fala inglés ou espanhol.

[J Se a Maria fala inglés entao a Maria fala espanhol

[J A Maria fala francés se e sé se fala inglés.

[ A Maria fala espanhol e se a Maria fala francés entdo fala portugués.
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Suponha que a Maria fala portugués, ndo fala inglés, fala francés e ndo fala espanhol. Quais das

seguintes proposicoes sao verdadeiras?

[J A Maria fala portugués ou francés e a Maria fala inglés ou espanhol.
[J Se a Maria fala inglés entdo a Maria fala espanhol

[J A Maria fala francés se e sé se fala inglés.

[J A Maria fala espanhol e se a Maria fala francés entdo fala portugués.

Se b = a é uma proposicdo falsa, entdo sio verdadeiras as proposi¢coes:

OaA ~Db OaVv ~b O ~bV ~a Oa=0b

Se b = a é uma proposicao falsa, entdo sdo falsas as proposicoes:

OaA ~b OaVv ~b O ~bV ~a Oa=0b

Se a = b é uma proposicdo falsa, entdo sdo falsas as proposicoes:

OaA ~Db OaVv ~b O ~bV~a Ob=a

Se a = b é uma proposicao falsa, entdo siao verdadeiras as proposi¢oes:

OaA ~b OaVv ~b O ~bV ~a Ob=a

A férmula proposicional bV (aA ~ b) é logicamente equivalente a:

ObA (b= a) ObAa Oa ObVa

A férmula proposicional b A (aV ~ b) é logicamente equivalente a:

ObA (b= a) OaAb Ob ObVa

A férmula proposicional a A (bV ~ a) é logicamente equivalente a:

OaA(a=Db) Oanbd Ob ObVa

A férmula proposicional a VV (bA ~ a) é logicamente equivalente a:

OaV(a=Db) OaAnb Ob ObVa

O contrarreciproco de “Se como marisco, fico mal disposto.” é:
[J Se n3o fico mal disposto, ndo como marisco. [J Como marisco e n3o fico mal disposto.
[J Se ndo como marisco, nao fico mal disposto. [J Ndo como marisco ou fico mal disposto.

A negacdo de “Se como marisco, fico mal disposto.” é:
[J Se n3o fico mal disposto, como marisco. [J Como marisco e ndo fico mal disposto.
[J Se ndo como marisco, nao fico mal disposto. [J Ndo como marisco ou fico mal disposto.

A negacdo de “Se fico mal disposto, ndao como marisco.” é:
[J Se n3o fico mal disposto, como marisco. [J Fico mal disposto e como marisco.
[J Se como marisco, nao fico mal disposto. [J Ndo como marisco ou fico mal disposto.

O contrarreciproco de “Se fico mal disposto, ndo como marisco.” é:
[J Se n3o fico mal disposto, como marisco. [J Fico mal disposto e como marisco.
[J Se como marisco, nao fico mal disposto. [J Ndo como marisco ou fico mal disposto.
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Seja p(z,y) ="z é filho de y.”, onde o conjunto de variagdo de = e y é o conjunto H de todos
os seres humanos. A proposicao “Todos os seres humanos tém um Unico progenitor.” pode ser
traduzida por

OVz e H,F'y € H:p(x,y) OF2cH:Vyec H pz,y)

OVe e H 3y € H:p(y,x) OFxrecH:Vye H pyz)

Seja p(z,y) ="z é pai de y.”, onde o conjunto de variacdo de = e y é o conjunto H de todos os seres
humanos. A proposicao “Todos os seres humanos tém um Gnico progenitor.” pode ser traduzida por

OVe e HF'y € H:p(y,x) OVee H:3Jye H p(x,y)
OVee Hdye H:py,x) OVe e H:3'y e H p(x,y)

Seja p(z,y) ="z é filho de y.”, onde o conjunto de varia¢do de = e y é o conjunto H de todos os
seres humanos. A proposicdo “Todos os seres humanos tém um progenitor.” pode ser traduzida por

OJdze H:Vye€ H,py,x) Odx e H:Vy e H, p(z,y)
OVee Hdy € H: p(y,x) OVee H,Jye H:p(zx,y)

Seja p(x,y) ="z é pai de y.”, onde o conjunto de variacdo de = e y é o conjunto H de todos os
seres humanos. A proposicdo “Todos os seres humanos tém um progenitor.” pode ser traduzida por

OVze e H,F'y € H:p(y, ) OVee H:3Jye H p(x,y)
OVee Hdye H:p(y,x) OVe e H:3'y e H p(x,y)

Considere as condi¢des p(z) : “x estuda muito” e ¢(z) : "z passa a Tépicos de Matematica”. A
proposicao “Uma condi¢do suficiente para passar a Todpicos de Matemdtica é estudar muito” pode
ser traduzida por:

O p(z) = q(z) O q(z) = p(z) O p(z) & q(z) O p(z) A q(z).

Considere as condi¢des p(z) : “z estuda muito” e g(z) : “xr passa a Tépicos de Matemiatica”. A
proposicao “Uma condicdo necessdria e suficiente para passar a Tépicos de Matemdtica é estudar
muito” pode ser traduzida por:

O p(z) = q(z) O q(z) = p(x) O p(z) & q(z) O p(z) A q(z).

Considere as condi¢des p(z) : “x estuda muito” e ¢(z) : "z passa a Tdpicos de Matematica”. A
proposicao “Uma condicao necessdria para estudar muito é passar a Tdpicos de Matemdtica” pode
ser traduzida por:

O p(z) = q(z) O q(z) = p(z) O p(z) < q(z) O p(z) V q(z).

Considere as condi¢des p(z) : “x estuda muito” e ¢(z) : "z passa a Tdpicos de Matematica”. A
proposicao “Uma condicdo necessdria para passar a To6picos de Matematica é estudar muito” pode
ser traduzida por:

O p(z) = q(x) O q(x) = p(x) O p(x) < q(x) O p(x) V q(x).
Uma demonstragio de 22 —4 = 0 = (z = 2V 2 = —2) comega por “Suponhamos que ¢ — 2 = 0.
Ent3o...". A demonstracdo estd feita usando o método:

[] do reciproco [] do contrarreciproco
L] por redugdo ao absurdo [] de demonstracao direta
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Uma demonstragdo de 2> —4 = 0 = (x = 2V x = —2) comeca por “Suponhamos que = # 2 e
x # —2". A demonstracdo esta feita usando o método:

L] do reciproco [1 do contrarreciproco
[J por reducado ao absurdo [J de demonstracao direta
Uma demonstragdo de 22 — 1 =0 = (x = 1 V2 = —1) comega por “Suponhamos que 72 — 1 =0

exr # —1lex+#1". Ademonstracdo esta feita usando o método:

[J do reciproco [] do contrarreciproco
[J por redugdo ao absurdo [J de demonstracao direta
Uma demonstracdo de 22 — 1 =0 = (z = 1 Vo = —1) comega por “Suponhamos que = # 1 e

x # —1". A demonstracdo esta feita usando o método:
[] do reciproco [] do contrarreciproco

[] por redugdo ao absurdo [1 de demonstracdo direta

n
Para mostrar que, para todo o natural n > 2, Z(Qk— 1) = n? pelo método de Inducio Matemitica,
k=1

comeca-se por verificar o caso base, observando que:
O2x1—-1=1? O02x2—-1=2
O@E2x1-1)+(2x2-1)=2 O@2x1-1)+(2x2-1)=12+22
Para mostrar que, para todo o natural n > 2, Z(2k¢) = n?+n pelo método de Indugio Matemitica,
k=1
comeca-se por verificar o caso base, observando que:

O2x1=1%+1 02x2=2%2+2

2x1+2x2=2%2+2 O2x1+2x2=12+1+22+2

Para mostrar que, para todo o natural n > 2, En:(Qk; —1)* = 2n* — n? pelo método de Inducio
Matematica, comeca-se por verificar o caso base,kjaservando que:

O@2x1-1P=2x1*-12 O@2x2-1)P2=2x2*-22
O (2x1-1)34+(2x2—-1)% = 2x2* 22 O (2x1-1)34+(2x2—-1)% = (2x1*=1%)4-(2x2*—-2?)
Para mostrar que, para todo o natural n > 2, En:(Qk —3) = n(n — 2) pelo método de Indugdo
Matematica, comeca-se por verificar o caso basefcjaservando que:

O02x1-3=1x(1-2) 02x2-3=2x%(2—2)

0(2x1-3)+(2x2-3) =2x(2-2) 0(@2x1-3)+(2x2-3) =1x(1-2)+2x(2-2)



